

争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童

——习近平总书记在北京育英学校的重要讲话引起热烈反响

“新时代中国儿童应该是有志向、有梦想、爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善、敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童。”习近平总书记在北京育英学校考察时，寄语广大少年儿童立志为强国建设、民族复兴而读书，不负党和人民期望。

习近平总书记考察调研并发表重要讲话，在各地学生、家长和教育工作者中引发热烈反响。

“在面对面交流的过程中，我深深感受到总书记对立德树人这一教育根本任务的重视。”北京育英学校五年级数学教研组长李丹表示，学校将按照总书记的要求和希望，在学生的理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质等各方面加大培养力度。一定落实好“双减”政策，推进家校社协同，促进孩子们全面发展。

作为“新安旅行团”母校江苏省淮安市新安小学的党支部书记，周永飞深感习近平总书记强调“要加强革命传统教育”的重要性。

周永飞说，新安小学一直把传承“新安旅行团”光荣传统作为立德树人的重要内容，探索将红色教育、传统文化与现代教学手段结合，培根铸魂、启智润心，为学生的健康成长注入“红色力量”“精神之钙”。

“体育锻炼是增强少年儿童体质最有效的手段。”老县镇中心小学体育教师余启兴说，孩子们需要特色的、充满创意的体育课程，要加强师资力量，丰富课外运动、社团活动，让他们在趣味体育中快乐成长。

“习近平主席指出，科学实验课，是培养孩子们科学思维、探索未知兴趣和创新意识的有效方式。这令我倍受鼓舞、深受启发。”中国儿童中心党委书记丛中美说，“我们将持续开展形式多样的活动，培养孩子对科学的热爱和激情，推动他们从小树立‘科

期待学校的劳动实践课程，‘在学校的屋顶农场，我和小伙伴们自己锄地、施肥、除草，种了胡萝卜和洋葱，还请爸爸妈妈品尝。’

“孩子在劳动中收获了知识，学会了种植蔬果、整理房间、烹饪。”黄景行的妈妈孔女士说，“劳动要从娃娃抓起。我们将继续引导孩子树立劳动观念，提高劳动能力，既通过劳动磨炼意志，也要在劳动中将亲近自然、爱护生态的理念深深植入孩子的心灵。”

“在太空怎么吃饭、怎么睡觉？怎样才能成为一名航天员？今年‘六一’期间，在中国儿童中心启动‘科普进万家行动’，邀请中科院院士武向平、英雄航天员王亚平为孩子们讲述航天知识，激发孩子们对航天探索的兴趣。”

“习近平主席指出，科学实验课，是培养孩子们科学思维、探索未知兴趣和创新意识的有效方式。这令我倍受鼓舞、深受启发。”中国儿童中心党委书记丛中美说，“我们将持续开展形式多样的活动，培养孩子对科学的热爱和激情，推动他们从小树立‘科

技创新、强国有我’的志向，为实现我国高水平科技自立自强作贡献。”

“习近平总书记勉励孩子们争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童，这对我们的日常工作提出更高要求。”天津市教委体美劳处二级调研员刘恒岳说。

“天津市全力推进‘培元工程’，创新美育教师培养机制，加强美育与德育、智育、体育、劳动教育相融合。接下来，我们还将积极开展跨学科教育教学和课外校外美育实践活动，让美育课与思政课同向同行，美育课程与实践课同行。”刘恒岳说。

从2015年起，重庆市人民小学就开设意大利语课程，用语言和文化架设起师生与世界沟通的桥梁。

“正如总书记所指出的，我国的基础教育在世界上是有优势的，要坚定文化自信。只有把自己好的东西坚持好，把国外的东西借鉴好，与时俱进、开放发展，才能让孩子们有更广阔的眼界，成长为国之栋梁。”作为一名从教30年的教育工作者，重庆市人民小学

党委书记、校长杨浪浪有着自己的感悟。

总书记在考察中看望正在研讨备课的老教师们，强调人才培养，关键在教师。这让甘肃省张掖市肃南裕固族自治县明花学校教师安文军感到责任重大。

“作为新时代的教师，肩负培养有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人的光荣使命。”安文军说，教师一定要加强自身修养、提高自身素质，以德立身、以德立学、以德施教，时时处处为学生当表率。

少年儿童茁壮成长、健康成才，离不开党和政府及全社会的“托举”。

内蒙古自治区党委教育工委委员、教育厅党组成员朱宝江说：“在今后的工作中，我们将以习近平总书记的重要讲话为指引，在儿童事业发展中坚持和完善最有利于儿童、促进儿童全面发展的制度机制，统筹推进城乡、区域、群体之间儿童的均衡发展，为各族儿童茁壮成长创造有利条件，让生活在中华民族大家庭里的各族儿童拥有更加美好的未来。”

(新华社北京6月1日电 新华社记者)

“六一”国际儿童节前夕，孟加拉国12岁女孩阿里法·沁收到了一份极为特殊的节日礼物。

近日，国家主席习近平复信孟加拉国儿童阿里法·沁，鼓励她努力学习、追求梦想，传承好中孟传统友谊。

“收到习近平主席的复信，我太高兴了！”沁激动地说，“我要把我的故事讲给我的朋友们，和他们分享我的幸福。”

与中国的故事越写越长

时间回溯到2010年11月9日，中国海军“和平方舟”号医院船抵达孟加拉国东南部港口城市吉大港，开始对孟展开为期一周的医疗服务。

当时，当地一位孕妇分娩在即，却因长期患有心脏病而生命垂危。孟方紧急向“和平方舟”号医院船求助，医院船第一时间组织力量赶赴当地医院，中国医生顶着巨大压力为孕妇实施剖腹产手术。孩子出生后，中国医生在病房又守护了两天，直到母女情况平稳才离开。

“中国医生们救了我的妻子，让我的女儿平安降生，我们十分感激，铭记一辈子。”父亲安瓦尔·霍森说。他给孩子取名沁(Chin)，在孟加拉语中是“中国”的意思，就是希望女儿记住中国。

自沁出生后，来自中国的关怀从未间断，她与中国的故事也越写越长。

2013年，“和平方舟”号医院船第二次到访孟加拉国，医生为沁做了全面体检；2017年，当年手术的麻醉医师盛睿方随中国海军远航访问编队对孟加拉国进行友好访问，在码头见到了沁，沁第一次叫盛睿方“中国妈妈”；2019年12月，沁及家人来到中国，登上了靠泊在舟山某军港的“和平方舟”号……

“多年前，是‘中国妈妈’帮我来到这个世界；多年来，来自中国的叔叔阿姨们关心着我的成长。”沁说，“非常感谢他们！”

“我爱中国，想做孟中友谊的使者”，在给习近平主席的信中，沁讲述了自己与中国的特殊缘分，表达自己想到中国学习医学、为传承发扬两国友谊做贡献的愿望。

习近平主席在复信中说，得知沁立志长大后做中孟友谊的使者，未来希望到中国学医，像“中国妈妈”那样救死扶伤，感到十分高兴。希望沁珍惜韶华、努力学习，实现自己的梦想，回馈家庭、服务社会、报效祖国。

“我会按照习近平主席的嘱咐好好学习。”沁说，自己会更加努力，争取早日实现梦想。

看到习近平主席的复信，孩子的爸爸霍森

这份特殊礼物，送给名叫「中国」的孟加拉国女孩

同样激动不已，“习近平主席在百忙之中还记挂着沁，我非常开心、特别感激。我们一定为沁的成长提供良好条件，鼓励她努力学习，学好中文，支持她到中国学医。”

中孟友好世代相传

习近平主席在复信中说，中国和孟加拉国人民自古以来就是好邻居、好朋友，拥有绵延千年的友好交往历史。

进入新时代，中孟两国携手高质量共建“一带一路”，一系列务实合作为两国人民带来实实在在的福祉。

作为南亚地区首条水下隧道，卡纳普里河底隧道建成后，将把孟加拉国南部20多个区同首都达卡连接起来，将有力带动当地经济发展……

新冠疫情发生后，两国共克时艰，相互帮助。孟加拉国政府和人民第一时间向中国提供大批物资，中国此后也向孟加拉国派出抗疫医疗专家组、提供抗疫医疗物资，是最早向孟援助新冠疫苗的国家之一。

霍森说，如今，当地的商场里有种类繁多的“中国制造”，各地有便民利民的“中国建造”，中国给“我们的生活带来很多很大的变化和进步。我们很感谢中国”。

在给习近平主席的信中，沁提到自己2019年曾去中国旅行，“看到了中国的繁荣发展，也再次感受到中国人民的热情友善”。沁说，如果有机会，自己还想再去中国看看，回来后同老师、同学分享所见所闻。

播撒和平与友爱的远航

600多年前，中国明代航海家郑和的“宝船”七次远航，在沿途各国人民中间播撒下友谊的种子。600多年后，中国海军“和平方舟”号医院船怀仁远航，谱写了中国对外友好交往的崭新篇章。

2010年，“和平方舟”号医院船于8月31日起航，前往亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国五国执行“和谐使命-2010”任务，历时88天，总航程17800余海里。这是中国首次组织医院船赴海外执行人道主义医疗服务任务。截至2023年4月，“和平方舟”号医院船已先后10次走出国门，航行26万余海里，服务43个国家和地区，为25万余人次提供医疗服务，实施手术1400余例。

2022年11月，印度尼西亚首都雅加达，丹戎不碌港。一名重6.24斤的男婴在“和平方舟”号医院船出生，这是“和谐使命-2022”任务接生的首个婴儿，也是第十次赴海外执行任务的“和平方舟”号医院船迎来的第七个“和平宝宝”。孩子父母把孩子小名取作“方舟”，以纪念这段珍贵的经历。

多年来，从“沁”到“方舟”，从孟加拉国到印度尼西亚，随着“和平方舟”号医院船一次次远航，一个个小宝宝健康出生、茁壮成长，和平与友爱的“种子”播撒到世界的各个角落。这些孩子见证着中外友好事业不断向前发展，必将把和平友善、团结合作的精神传递给更多的人，也将用他们自身独特的经历讲述构建人类命运共同体的生动故事。

(新华社达卡5月31日电 记者孙楠)



丰收在望 满目金黄

近日，山东省青岛市即墨区50余万亩冬小麦进入成熟期，金色的小麦与道路、树木、村庄交相辉映，构成一幅美丽的画卷。图为即墨区段泊岚镇的麦田景色。

梁孝鹏摄 (人民视觉)

“在浙江看到的，就是未来中国的模样，甚至是未来世界的模样！”2018年参观走访中国浙江村镇时，时任联合国副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆说了这样一句话。

让索尔海姆感慨的，是他所置身的环境优美乡村和一张乡村过去被污染的照片产生的鲜明对比。改变的背后是一项工程的实施——2003年6月，在时任省委书记习近平的倡导和主持下，浙江在全省启动“千村示范、万村整治”工程：从全省选择1万个左右的行政村进行全面整治，把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。

20年久欠为功，“千万工程”造就了万千美丽乡村，造福了广大农民群众，也赢得了世界积极回响：肯尼亚内罗毕大学地理与环境学系专家伊兰度认为，农村环境整治是环境保护的一个重要部分，“千万工程”向世界表明，中国高度重视环境保护。美国《快公司》杂志称赞浙江农村“变废为宝”，在实施“千万工程”中将众多废弃采石场精心改造为

治为起点，“千万工程”让更多村庄走上新路，实现更好发展。今日浙江，有的乡村增公园，有的农房当民宿，有的资源变资产，2022年全省农村居民人均可支配收入增至37565元，城乡居民收入倍差提前缩小至1.9以内。这样的绿色发展红利，受益的远不止中国百姓。在浙江，有一个国际“出圈”的乡村旅游品牌——“洋家乐”，来自南非、法国、英国、比利时、丹麦等几十个国家和地区的外国人到中国吃上“生态饭”，每年吸引数十万境内外游客前来旅游度假，其中一家曾被美国有线电视新闻网评为“除长城外15个必须去的中国特色地方之一”。谈起在浙江开办“洋家乐”，一位“洋老板”说：“这么美的地方，我第一眼就爱上了，事实证明我选对了。”

这回响，印证了“千万工程”模式之好。当今世界，社会治理模式多种多样，但唯有人民群众满意、符合自然发展规律并契合科学精神的发展模式，才更具价值与实践意义。面对环境保护与经济发展，该如何选择？中国的答案很明确——锚定绿水青山和

“千万工程”的世界回响

■ 邱海峰

旅游景观、文化场所，为世界各地提供了一个范例。英国爱丁堡大学基础设施与环境研究所教授阿利斯泰尔·博思威克认为，“千万工程”的实施说明在农村大幅改善环境同时实现经济发展是可行的，相信其经验将能传递给其他国家，无论是发达国家还是发展中国家。

这回响，印证了“千万工程”底色之绿。启动之初，“千万工程”的重点就很明确：改善农村生产、生活、生态的“三生”环境。从治理厕所污水、厨房污水，到关停矿场解决村庄空气、土地污染问题，再到“垃圾革命”实现全域分类……20年来，“千万工程”深刻改变了浙江乡村面貌，全省2.7万个行政村全面推进农村人居环境建设，建成特色精品村2170个、美丽庭院300多万户，森林覆盖率超过61%，省域乡村生态环境实现质的提升。2018年，“千万工程”荣获联合国最高环保荣誉——“地球卫士奖”，联合国环境规划署表示：“中国部分地区用较短时间就取得了一些西方国家几十年的环境治理成果，这显示了推进环境治理、建设生态文明的决心和智慧。”

这回响，印证了“千万工程”红利之大。以环境整

金山银山双赢，走人与自然和谐共生的现代化道路。始于2003年的“千万工程”，先于联合国2030年可持续发展议程：改善村庄人居环境、主动减排二氧化碳、摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式……联合国官员认为，在浙江，绿色发展带来了“金山银山”，创造了大量就业岗位，民众拥有了更多发展机遇，更加珍视自己的家园，这种模式值得与世界分享。最早提出“绿色GDP”概念的学者之一、美国国家人文科学院院士小约翰·柯布说：“中国给全球生态文明建设带来了希望之光。”

“千万工程”描绘的中国乡村新画卷让世界看到，以绿色为底色的中国式现代化，走的是经济发展和生态环境保护共赢之路。循着这条路向前，中国将继续扎实推进宜居宜业和美乡村建设、美丽中国建设，为全球生态文明建设作出更多中国贡献。

(作者为本报评论员)



5月26日，在孟加拉国首都达卡，阿里法·沁做出爱心手势表达对中国的爱意。

新华社发